

**СЕМЕЙНЫЙ АРХИВ КАК ИСТОЧНИК ИЗУЧЕНИЯ СОБЫТИЙ
ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (НА ПРИМЕРЕ РЕКОНСТРУКЦИИ
БИОГРАФИЙ С.П. И Н.С. ЛАНГОВ)**

С 2013 г. день 1 августа в России является Днем памяти погибших в Первой мировой войне. Эта памятная дата установлена в целях увековечения памяти и отражения заслуг российских воинов, погибших в годы Великой войны. Последовавшая за ней братоубийственная Гражданская война, бурные десятилетия и новая Великая война вовсе оттеснили память о Первой мировой и ее участниках на периферию исторического сознания большинства жителей нашей страны, и особенно поколений, сформировавшихся в советскую эпоху [1, с. 1098].

Важное значение для изучения событий Первой мировой войны, безусловно, имеют делопроизводственные материалы, хранящиеся в региональных и центральных государственных архивах (ГА РФе, РГВИА), материалы законодательства и периодической печати. Кроме того, в настоящее время активно продолжается начавшаяся в 2014 г. оцифровка материалов периода 1914–1918 гг., хранящихся в РГВИА, которые представлены на сайте: <https://gwar.mil.ru> Однако особую ценность представляют, на наш взгляд, материалы семейных архивов, хранящие уникальную информацию об участниках событий 1914–1918 гг. Один из таких архивов, сохранила праправнучка и правнучка участников Первой мировой войны Мария Борисовна Прокунина (в девичестве – Масленникова). В ее семейном архиве – фронтовые и поздравительные письма, формулярные списки, наградные листы, воспоминания, фотографии офицерской династии Сергей Петровича и Николая Сергеевича Лангов.

Сергей Петрович Ланг происходит из дворян Калужской губернии и родился 6 июля 1866 г. в семье прокурора окружного суда Калужской губернии Петра Осиповича Ланга и его первой жены Марии Ивановны Андросовой. Он окончил полный курс Калужской мужской гимназии и Московское юнкерское пехотное училище по 1-му разряду. Поступив на службу рядовым в 5-й Гренадерский Киевский Его Величества Короля Нидерландского полк на правах вольноопределяющегося 1-го разряда. В том же 1886 г., С.П. Ланг был направлен в Московское пехотное юнкерское училище на отделение с военно-училищным курсом. Как вольноопределяющийся по 1-му разряду он поступал вне конкурса, получив по единственному экзамену – русскому языку оценку не ниже 7 баллов. Через 2 года, в сентябре 1888 г., он окончил училище и в звании подпоручика и был переведен в 9-й Гренадерский Сибирский Его Императорского Высочества Великого Князя Николая Николаевича Старшего полк [3]. 31 мая 1892 г.

Сергей Петрович получает звание поручика, и в ноябре этого же года он женится на Софье Николаевне Новиковой, дочери коллежского советника и старшего врача того же полка Николая Александровича Новикова [4].

Тесть Сергея Петровича статский советник Н.А. Новиков окончил Императорскую медико-хирургическую академию и служил лекарем в 9-м пехотном Ингерманландском полку с 23.09.1865 по 24.04.1867 г. В различных полках он прослужил врачом 39 лет и ушел в отставку «по прошению с мундиром» (был кавалером таких орденов, как орден Св. Владимира 4-й степени, Св. Анны 2-й и 3-й степеней, Св. Станислава 2-й и 3-й степеней).

В 1893 г. в семье Лангов рождается первенец, единственный сын и продолжатель рода, названный Николаем в честь тестя. В 1894 г. рождается дочь Надежда, в 1897 г. – дочь Вера, в 1900 г. – дочь Мария. 12 сентября 1900 г. Сергей Петрович получил звание штабс-капитана, 15 июня 1903 г. – капитана.

27 января 1904 г., как известно, началась русско-японская война 1904–1905 гг. С.П. Ланг в июне 1904 г. назначен командиром 9-й роты 285 пехотного Мценского полка, которая в составе 6 Сибирского корпуса участвует в походах против японцев до дня заключения Портсмутского мира в сентябре 1905 г. За японскую кампанию С.П. Ланг был награжден: орденом Св. Станислава 3 степени с мечами и бантом за отличия с 1.10. – 25.10.1904 г.; а также его наградили орденом Св. Анны 3 степени с мечами и бантом 16.04.1905 за отличия с 2.12. – 16.12.1904.

С 20.10.1905 С.П. Ланг – член полкового суда, а с 5.11.1905 – председатель.

В 1905 г. в семье Лангов родилась дочь Любовь, а в 1907 г. – сын Иван, рано умерший. В августе 1907 г. С.П. Ланг начинает службу в 9-м пехотном Ингерманландском полку (командир роты, батальона). В 1910 г. рождается в семье Ланг последняя, пятая, дочь Ксения.

С.П. Ланг ушел на фронт Первой мировой войны с 9-м пехотным Ингерманландским полком, а его сын Николай Ланг – идет добровольцем (охотником) в составе 74 пехотного запасного батальона, а затем воеет в составе 38-го Сибирского стрелкового полка [3, 2]. На полях войны обрывается мужская линия этой ветви рода дворян Ланг. Из Москвы смертельно раненого сына Софья Николаевна Ланг привезет умирать в Калугу. Здесь Николай Сергеевич Ланг будет похоронен на кладбище в одной ограде с дедом Н.А. Новиковым.

От самого Сергея Петровича Ланга последняя весточка придет семье 27 августа 1918 г. из Одессы, где он после лечения в лазарете жил у отца [4]. Больше вестей от него семья не получала. Софья Николаевна Ланг умерла ранее, в 1918 г., заразившись тифом, ухаживая за больными знакомыми. Тифом переболели и дочери, но все они выжили.

Благодаря тому, что М.Б. Прокунина (дочь Марии Сергеевны Ланг-Масленниковой) в очень непростых условиях сохранила семейный архив,

в настоящее время можно реконструировать судьбу этих двух русских офицеров, являвшихся частью русского офицерского корпуса, столетиями бывшего опорой российской государственности.

Библиографический список

1. Белова И., Гребенкин И. Первая мировая: великая забытая война // Между канунами. Исторические исследования в России за последние 25 лет / Под ред. Г.А. Бордогова. М., 2011. С. 1097–1123.
2. Послужной список 74-го пехотного запасного батальона охотника Ланга Николая Сергеевича // [Электронный ресурс]: <https://gwar.mil.ru/heroes/> (дата обращения: 10.11.2023).
3. Послужной список капитана 9 пехотного Ингерманландского Императора Перта Великого полка П.С. Ланга. 14 мая 1911 г.
4. Семейный архив М.Б. Прокуниной.

М.Н. Дорохина

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТРУДОВЫХ ДРУЖИН УЧАЩИХСЯ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ 1914–1918 ГГ. (ПО МАТЕРИАЛАМ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ)

В период Первой мировой войны (далее – ПМВ) в Российской империи было мобилизовано 47,4% трудоспособного мужского населения, в том числе 48,1% из Калужской губернии [1, с. 268]. Мобилизация почти половины мужского населения не была критичной, но привела к нехватке рабочих рук, особенно в деревнях и селах, а также способствовала повсеместному распространению благотворительной деятельности различных сословий большой страны, от высшей аристократии во главе с императорской фамилией до крестьянских обществ. Патриотический настрой людей и огромное желание помочь своей стране и армии – все это нашло отклик и у молодежи, учащейся в различных учебных заведениях. Одной из форм благотворительной помощи учащихся в военный период стало их участие в работе трудовых дружин, оказывавших помощь семьям мобилизованных в различных сельскохозяйственных работах. Проблематика организации трудовых дружин в годы ПМВ все более привлекает внимание исследователей. Следует отметить работы С.В. Букаловой (Орел), А.И. Чубарова (Курск), В.В. Карповой (Санкт-Петербург), В.С. Сулимова (Тольятти), которые вводят в научный оборот неизвестные ранее материалы региональных и центральных архивов. К примеру, трудовые дружины Владимирской и Московской губерний работали и в 1917 г. [2, с. 145].

Целью данного исследования является рассмотрение деятельности трудовых ученических дружин, сформированных при губернских и уездных